

# “油荒”让中国汽業有点“心慌”

最近，柴油 SUV 的销售遭遇“寒流”。

来自中国汽车工业协会的统计数据称，SUV 车型自去年以来出现“井喷”行情，销量增幅达 50% 左右。而柴油 SUV 作为燃油经济性、高能效和环保的车型，经过我国多年技术研发和改进后，其相关技术已经处于很高的水平。

但是，由华南市场始发的“柴油荒”波及上海，上海部分加油站出现柴油供应紧张、排队限供现象后，沪上一批柴油 SUV 的潜在购买者开始却步。沪上多家柴油 SUV 的销售商均表示，近日的柴油供应紧张风波对他们的销售影响很大。“销量至少下降了三分之二。”某品牌 SUV 的 4S 店市场部负责人这样表示。

◎本报记者 宣璐

## 公认趋势

3月24日，中石油和中石化同时以答记者问的形式，在国家发改委网站上发声：当前国内成品油资源充裕，可以保障国内成品油市场的稳定供应。”并表示他们将保持国内成品油市场价格稳定”。

而据东方油气网在华东、华南、华北、西南市场的调查显示，3月中旬以来，汽柴油价格急剧上涨，汽油价格每吨涨幅在150元至250元，柴油价格在汽油价格的带动下也出现了每吨500元至1000元的上涨。业内人士认为，这一轮汽柴油价格上涨的原因是由多种因素拉动的。

当前国际油价连创新高则是最重要的原因之一。国际油价一度突破110美元/桶大关，而国内规定的零售价格仅相当于65美元/桶的水平，因此，生产企业加工亏本，地方炼厂和小炼厂基本停产，资源供应大幅减少。涨价已是必然。

32岁的吴国强在一家美企工作，担任市场推广部门经理，每天开

车从上海的东部到西区上班，还要经常拜访客户。他告诉《上海证券报》记者，他每个月的油费大概在1200元左右，公司可以报销1000元油费。自从油价上涨以来，他个人需要负担的那部分明显增加了。

能源专家、上海科学院研究员沈跃栋认为，解决“油荒”，从长远看市场机制最终将起主导作用，涨价是必然的趋势。上海交通大学能源学院院长黄震则表示，当前不仅是定价机制的问题，还与产权价格管制的失灵和成品油供应体系的多元化有关。

去年11月中国政府曾提高油价，每吨油价增加了500元。涨价之后，大多数消费者认为，国内的油价水平还在可以忍受的范围之内。

A.T.科尔尼咨询公司大中华区副总裁孙健告诉记者，不会因为油价的上涨而减少出行，因为中国仍是全球油价最低的国家之一，现在比美国油价还低！”

那么，石油价格是否会对汽车

用户带来直接影响呢？孙健认为，关键看两个因素，一是出行习惯（是否每天开车几十公里），二是看收入水平（车的开销占总收入的比例大小）。只有这两个因素都有很大的改变，才会对直接的用车消费产生影响。

在北京城，排量在1.3L以上的车型仍然为消费者偏爱。中国人不喜欢买小车，即使未来的石油价格还会继续涨。”北京最大

的汽车交易中心北京北辰亚运村汽车中心总经理苏晖这样告诉记者。很显然，中国的汽车使用者对石油危机的意识还未如美国消费者那般深刻。

据权威能源机构

预测，已成全球第二大石油进口国的中国在能源供需方面的矛盾将越来越突出。据估算，到2020年，中国石油消费量最少也要5亿吨，进口需求将高达3

亿吨。据相关研究人员分析，若要弥合国内外油价的差距，国内成品油价格仍有每吨1500至2000元的涨价空间。这只是去年11月初的预测，现在的国际油价已经较当时的90美元又上升了十几个百分点。无论愿意与否，国内油价上涨已成了社会各界公认的趋势。



## 解决之道

国泰君安汽车分析师张欣认为，石油价格提高，会对汽车产业带来两大变化。首先，造车成本会提高，很多材料涉及石油化工，如轮胎用的橡胶、装饰用的纤维，再引申会涉及加工用装备的润滑油、能源等等；其次，使用成本也会提高。

要解决这个问题，专业人士认为可以采用价格杠杆，利用税收手段进行调节。欧、美、日等国的经验表明，燃油税对石油有明显作用。

“两会”期间，企业届代表、专家学者一致呼吁，燃油税宜尽快推出。

3月4日，全国人大代表、中国南方工业汽车股份有限公司总裁、长安汽车股份有限公司总经理尹家绪在“两会”上提议，国家应尽快出台燃油税，同时给予小型车生产

和消费在税收和征费方面更多的优惠，从而实现节能减排、建立节约型社会的目标。

中国汽车资深分析师贾新光认为，开征燃油税后，用油越多，交税越多，既体现多跑路多交钱的合理负担原则，又在制度上起到鼓励纳税人购买排量小、耗油量少的汽车。促使纳税人节约用油的作用，在一定程度上抑制了对燃油的过度消费。

厦门大学中国能源经济研究

中心主任博导林伯强表示，目前政策按兵不动，成品油的价格还没有大幅提高，对汽车消费的影响当然不大。但从长期来讲，还是会有较大影响的。

林教授指出，事实上，这个问题应该反过来看，中国汽车产业的长期发展不可避免地会对石油价格产生影响。众所周知，现在汽车产业在政府部门的支持下，产能发展迅猛，以内销为主。如果照这个势头发展下去，再加上中国庞大的人口，势必会对能源价格造成冲击。而且，中国社会还有一个特殊的情况是，政府部门、国营单位的用车比例非常高，这部分用车很少考虑油价。

尽管燃油税政策会导致油价上升，但由于其在一定程度上使消费者更有效率地用车，故而从长期来看，也不会影响买车。因此，林教授认为，最根本的一个问题是，中国人需要反思自己的生活方式。

环境、能源等问题归根到底都是生活方式造成。在中国，如果放任汽车企业按现在的速度发展下去，产业规模不断扩大，开车的人越来越多，随之带来的能源、环境问题也会越发严重。从我国国情出发，国家应成为承担新能源汽车研发重任的主体。

除了在税收方面适时推出燃

油税，可以在某种程度上起到节约资源的作用外，新能源汽车的开发也被推到了风口浪尖上。

按照国家发改委的官方说法，新能源汽车主要包括混合动力汽车、纯电动汽车（BEV，包括太阳能汽车）、燃料电池电动汽车（FCEV）、氢发动机汽车、其他新能源（如高效储能器、二甲醚）汽车等。当然，这些新能源汽车目前大多还处于研究或者实验阶段，只有混合动力汽车在丰田、本田等企业的推动下率先实现了商业化。而且，到底哪种新能源汽车才是未来人类移动性的最终解决方案，至今未有定论，所以，在国内有人说，只有新能源汽车是中国汽车行业能与国外巨头处于同一起跑线上的唯一机会。

很显然，新能源汽车在我国尚属起步期，一汽、上汽、东风、吉利、比亚迪、长安、奇瑞等企业都在加紧研发，有的已取得突破性进展，但和国外汽车巨头相比，还存在较大差距。从我国国情出发，国家应成为承担新能源汽车研发重任的主体。



上汽的脸皮也不厚。有人认为长安集团是最合适的竞购者，因为长安同福特有很好的合作，包括马自达和沃尔沃。长安没有表态。而沃尔沃准备把S80拿到中国，长安现在还没有更大的奢望。

印度政府2006年9月发表《汽车发展规划（2006~2016年）（草案）》，表示“未来十年致力成为全球汽车制造中心”。今年又宣布，要在未来几年将印度打造成为全球汽车技术中心（CAT），并公开表示在吸引外资方面将与中国和泰

国展开竞争”。印度财政部长奇丹巴拉姆说，印度若想保持9%的经济增速，则必须进一步对外国直接投资敞开大门。1983年至1993年的10年间，印度逐步开放汽车市场。由于没有合资比例限制，铃木、丰田、奔驰、福特、现代、雷诺等汽车公司顺势而入，纷纷以控股或独资的形式在印度建厂。2005至2006财年，国际汽车巨头共计在印度投资了30亿美元。

2007年印度以224.6万辆的汽车产量首次进入十大生产国行列，占据了第10位。去年在第62届法兰克福国际车展期间，主办方特意将9月14日命名为“印度日”，德、印两国主管汽车工业的政府高官和业界代表与两国行业协会还签署了多项合作协议，共同促进印方制定的《2016年汽车使命计划》。

中国刚刚开始向国外出口汽车，由于价格低，现在看还没有竞争对手，但是很快就会与印度狭路相逢。（作者系资深汽车专家）

## ■汽车资讯

### 西亚特有望落户一汽大众

西亚特公司董事会主席施密特日前在日内瓦透露，公司计划进入快速增长的中国市场，并表示将选择中国沿海城市作为试验市场。

作为一个西班牙的轿车品牌，西亚特被大众收购后，逐渐形成了以运动和设计见长的风格。而一汽-大众目前正好缺少 A 级的小车，目前考虑引入中国市场的是两款热销很好的小车 Leon 和 Ibiza。另据消息称，应邀参加奥迪全球年会的一汽集团副总经理秦焕明随后从德国赶往巴塞罗那，密会了施密特。

西亚特一旦落户一汽，这将是斯柯达品牌进入上海之后，大众集团平衡南北大众的战略性一步，更是施密特积极斡旋的结果。

### 中国汽车在俄销量激增

俄罗斯《晨报》日前报道说，随着俄罗斯市场对中国汽车的需求与日俱增，中国汽车2007年在俄销量增长了1.5倍，超过5万辆，而2006年仅约2万辆。

俄《导报》报道说，在俄销售的中国汽车中，奇瑞销量最好，去年售出3.7万多辆，增长24%。2008年，奇瑞俄罗斯公司经理根纳季·帕夫洛夫认为，中国汽车将保持其总的销售势头。分析师罗曼诺夫认为，2007年，中国汽车销量增长主要与其在俄的组装产能突飞猛进有关。

### 宝马计划将核心零部件外包给印度

据印度媒体3月24日报道，德国宝马汽车公司正在考察印度100多家汽车零部件制造商，并计划将发动机和底盘外包给印度生产，支持全球业务发展。

宝马公司董事会成员 IndHerbertDess 称，我们对印度二、三级供应商提供的压铸件和锻造件的质量深为感动，这次考察100多家供应商的试点项目完成后，我们将把发动机和底盘生产外包给印度。”（宣璐）



## ■观点

### 与其变相“缩水”不如干脆涨价

◎本报记者 宣璐

这是一个冒天下之大不韪的观点。

汽车降价一直是中国汽车市场多年来的主流话语，深得消费者之心。而现在笔者要逆“流”而上，同样是出于为消费者着谋之意。

进入2008年以来，钢材涨价，用工成本上涨，为达到国IV排放标准升级燃油系统而导致的成本增加……重重压力之下，价格一贵只降不升的汽车行业经受着严峻考验。尽管眼下还没有哪个汽车厂家敢像家电企业那样公然宣布提价，但这并不意味着他们没有“想法”。

东风有限汽车公司总裁任勇先生在离开中国前最后一次接受记者采访时还抱怨，中国商用车的价格简直卖得太便宜了，在商用车这一块，车价与国际价格严重脱节。涨价应该是必然的。

在平安证券汽车分析师余兵看来，今年铁矿石在大幅涨价65%之后，各车型都不约而同地面临成本上涨的压力。“特别是商用车，如果说去年重卡行业单车利润为1万元的话，今年只有去年的一半，而乘用车虽然用的钢材没有卡车多，但也有800至1000元以上不等的增幅，给企业带来了不少压力。”尽管如此，在东风日产跨界SUV逍客上市当天，当记者就原材料涨价的压力询问任勇先生时，他在坦率承认东风日产今年乘用车每辆的制造成本增加了千元左右的同时，依然表示，将通过提高生产效率、降低成本、内部消化涨价压力，不会将多出来的这块成本转嫁给消费者。

但是，像这样“厚道”的车企毕竟并不太多。更何况，俗话说得好，买的没有卖的精。

中国资深汽车分析师告诉本报记者，为抵消上游材料价格上涨带来的成本压力，众多厂家玩起了“变通之计”——促销优惠缩水、新车定价偏高、加价销售、加装叫卖等，暗中拉动手市价格上涨。

不过，更高明的招数则是“缩水”，即合资国产车的各项配置跟原装进口车相比，严重缩水，这可称为“隐形涨价”。人们曾经说过的某款车引进国产后，后备箱的地板变成了硬纸板和黑心棉，原本某个部位1毫米的钢板“轻量化”成了0.8毫米，甚至从0.8毫米再变成0.5毫米；还有的原本应该用安全系数较高的钢圈，现在也没有了；或者说原本多功能的汽车座椅，如记忆识别、能自动调整到最舒适的角度、加热等功能，现在统统无影了，只剩下最基本的“坐”的功能；甚至宝马有款车引进国内后，原本车门两侧的安全气囊也不见了……

明眼人经过细心观察，还能发现很多“有趣的”细节：如想买某品牌最低价格的车型，基本上都是买不到的。据称，现在一些汽车厂商已经不再生产最低端的那些车型了，不断调整生产结构，转而更多地生产高端、利润更高的车型。

另外，原来车价是可以跟经销商“谈”的，而现在砍价的幅度已经很小或者没有了。

还有可做“手脚”的是，即从售后中赚钱，提高零部件配件的价格，把精力放在做二手车、汽车金融等更赚钱的领域上去。

如果不涨油价，车商就玩起这样那样的把戏，最终吃亏的还是消费者。那么，干脆就涨价吧。如果涨了，则还有可能保持原来的水平，如果不涨，则后果堪忧。

是的，没有人愿意看到涨价，但笔者仍要直言不讳：让涨价来得更猛烈些吧。不仅仅是为消费者计，也是为汽车品牌计，为未来市场计。